

历经八年艰苦奋斗,我市脱贫攻坚取得全面胜利。这胜利,是我市扶贫干部艰苦奋战的胜利,是基层党组织和基层干部努力拼搏的胜利,更是市委、市政府带领全市人民尽锐出战、合力攻坚的胜利。

八年拼搏,今朝圆梦。八年来,我们始终牢记习近平总书记殷殷嘱托,在中央、省委的坚强领导下,以脱贫攻坚统领经济社会发展全局,把脱贫攻坚作为

首要政治任务和第一民生工程,以贫困不除愧对历史的责任担当、不获全胜绝不收兵的坚定意志,以战天斗地、不怕牺牲的拼搏精神,苦干实干、善作善成,书写了减贫奇迹的精彩周口篇章。我们以三川大地为卷,以心血和汗水为墨,书写了让党和人民满意的周口答卷。

八年来,脱贫攻坚的阳光照耀了周口的每个角落,全市7个贫困县全部摘帽,1112个贫困村全部出列,94.64万贫

困人口全部脱贫,结束了周口绝对贫困的历史。八年攻坚战,我们实现了全部脱贫、收获了幸福喜悦,改变了乡村面貌、推动了跨越发展,激发了内生动力、点燃了激情信心,密切了血肉联系、夯实了执政基础。八年攻坚战,三川大地脱贫攻坚群众精神面貌焕然一新,增添了自立自强的信心勇气,脱贫地区形成了你追我赶奔小康的浓厚氛围。

(下转第二版)

全市脱贫攻坚总结大会召开

刘继标出席并讲话 丁福浩主持会议

本报讯(记者王泉林)6月24日上午,全市脱贫攻坚总结大会在周召开,深入学习贯彻习近平总书记在全国脱贫攻坚总结表彰大会上的重要讲话和视察河南重要讲话指示精神,动员和激励全市上下大力弘扬脱贫攻坚精神,以优异成绩致敬和献礼建党100周年,奋力谱写全面建设社会主义现代化新周口绚丽篇章。市委书记刘继标出席会议并讲话,市长丁福浩主持会议。市领导李云、岳文华、刘胜利、路云、车晓辉、马剑平在主席台就座。

会议宣读了《中共周口市委、周口市人民政府关于表扬周口市脱贫攻坚先进个人和先进集体的通报》。

会议向受到表扬的先进集体和个人表示热烈祝贺;向为脱贫攻坚作出贡献的全市各级党政军机关和企事业单位、农村广大基层党组织和党员、干部、群众、驻村第一书记和工作队员、志愿者、各民主党派、工商联和无党派人士、人民团体及社会各界致以崇高敬意;向鼎力支援周口脱贫攻坚工作的中央、省直单位和对口帮扶兄弟市表示衷心感谢。

会议指出,周口是扶贫大市,是全省脱贫攻坚的主战场之一。八年来,我们始终牢记习近平总书记殷殷嘱托,在中央、省委的坚强领导下,以脱贫攻坚统领经济社会发展全局,把脱贫攻坚作为首要政治任务和第一民生工程,以贫困不除愧对历史的责任担当、不获全胜绝不收兵的坚定意志,交出了党和人民满意的政治答卷、时代答卷、出彩答卷。全市7个贫困县全部摘帽,1112个贫困村全部出列,94.64万贫困人口全部脱贫,结束了周口绝对贫困的历史。八年攻坚战,我们实现

了全部脱贫,收获了幸福喜悦。党的十八大以来,全市平均每年减贫11万余人,农村人口全部实现脱贫,补齐了全面小康的最大短板;我们改变了乡村面貌,推动了跨越发展,基础设施明显改善,行路难、用电难、通信难等问题得到了历史性解决,脱贫攻坚推动了高质量跨越发展,“三高三优”目标连续四年顺利实现,经济总量迈过3000亿元台阶,连续八年位居全省第五位,周口踏上了全面建设社会主义现代化的新征程;我们激发了内生动力,点燃了激情信心,历经脱贫攻坚战的洗礼,周口千万人民的思想发生深层次变化,人心思进、人心思干的氛围更加浓厚,只争朝夕、大干快上的激情更加高涨,比学赶超、竞相发展的局面更加向好,从来没有像今天这样对未来充满信心和信心;我们密切了血肉联系、夯实了执政基础,全市广大党员干部坚定响应中央、省委号召,以赤心践行初心,以行动兑现承诺,2662支驻村工作队、6170名驻村干部、9万多名党员干部与26.9万户贫困户结对帮扶,让党旗在脱贫攻坚一线高高飘扬,党群关系、干群关系得到极大巩固,全市基层党组织充分发挥战斗堡垒作用,在抓党建促脱贫中得到锻造,政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力不断增强,党的执政基础得到极大夯实。

会议指出,在脱贫攻坚这场伟大斗争中,广大扶贫干部朝乾夕惕、夙兴夜寐,尽锐出战、冲锋在前,付出了无数的心血和汗水,作出了太多的奉献和牺牲,承担了巨大的压力和责任,涌现了很多可歌可泣、感人至深的先进事迹。正是这一个一个旗帜的引领,汇聚成排山倒海的磅礴力量。让我们记住这些闪亮的名字,关心关爱每一位牺

牲者亲属,大力宣传脱贫攻坚英雄的感人事迹和崇高精神,激励广大干部群众以更加奋发向上的姿态建功新时代、奋进新征程。

会议指出,回顾八年奋斗历程,周口脱贫攻坚取得全面胜利,靠的是习近平总书记的掌舵领航,靠的是中央、省委的坚强领导,靠的是全市广大干部的艰苦奋斗,靠的是社会各界的倾力支持。在这场大战大考中,我们积累了重要经验,收获了深刻启示:周口脱贫攻坚取得全面胜利,最根本的是增强“四个意识”、做到“两个维护”,只要我们坚决做到“两个维护”,不断增强政治判断力、政治领悟力、政治执行力,确保习近平总书记重要指示批示和中央、省委重大决策部署条条落实、件件落地、事事见效,就一定能够推动周口高质量跨越发展;最本质的是站稳人民立场、紧紧依靠人民,只要我们始终坚持以人民为中心的发展思想,尊重人民群众主体地位和首创精神,把人民群众中蕴藏智慧和力量充分激发出来,就一定能够演绎周口精彩、续写周口出彩;最有力的是加强党的领导、发挥制度优势,只要我们坚持党的领导,充分发挥社会主义制度集中力量办大事的政治优势,就一定能够办成更多大事难事,战胜更大困难挑战,不断从胜利走向胜利;最管用的是坚持精准施策、勇于创新探索,只要我们坚持一切从实际出发,用发展的办法和创新举措解决问题、推动工作,就一定能够为周口高质量发展跨越提供科学路径和持久动力;最重要的是坚持求真务实、敢于较真碰硬,只要我们大力弘扬求真务实、真抓实干的优良作风,鲜明树立正确导向,以战绩做答卷,以结果论英雄,就一定能够把全面建设社会主义现代化新周口的美

好蓝图变成现实图景。

会议强调,我们要大力弘扬“上下同心、尽锐出战、精准务实、开拓创新、攻坚克难、不负人民”的脱贫攻坚精神,乘势而上、接续奋斗,确保迈好第一步、见到新气象,以优异成绩致敬和献礼建党100周年。要全力以赴巩固拓展脱贫攻坚成果,严格落实“四个不摘”重大要求,用足用好五年过渡期政策,切实做到“扶上马、送一程”。要支持脱贫人口稳定增收,持续抓好产业扶贫、稳岗就业、消费扶贫等工作,不断增强脱贫成果可持续性。要健全完善返贫致贫动态监测机制,继续实施精准帮扶,确保脱贫群众不返贫、能致富、过得好,坚决守住不发生规模性返贫底线。要乘势而上全面推进乡村振兴,巩固好脱贫攻坚成果,稳住乡村振兴的阵脚;大力推进高标准农田建设,夯实乡村振兴的根基;加快周口国家农业高新技术产业示范区建设,打造乡村振兴的典范;以链长制推进产业升级,壮大乡村振兴的支撑;实施重大项目带动,培育乡村振兴的引擎;抓好小城镇建设三年提质行动,建强乡村振兴的支点;深入开展“六村共建”,补齐乡村振兴的短板;着力推动返乡创业,增添乡村振兴的活力;持续开展干部作风大整顿,筑牢乡村振兴的保障。要坚持不懈促进共同富裕,始终把满足人民对美好生活的向往作为工作的出发点和落脚点,脚踏实地、久久为功,将“项目为王”工作导向落到实处,用心用情用力解决城乡差距、收入差距,更好更快促进全体人民共同富裕,让群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

会上,周口市税务局驻太康县马厂镇何村第一书记韩宇南、周口广播电视台驻郸城县南丰

镇马寨村第一书记王晶、沈丘县北城街道办事处党委书记李锋、商水县乡村振兴局信息中心主任张瑞等先进个人和先进集体代表分别作了典型发言。

与会人员共同观看了以我市脱贫攻坚典型人物为题材的越调戏曲《初心闪耀》。演出结束后,刘继标亲切接见剧中人物原型韩宇南、秦倩、刘君宜、时兴荣,向他们致以崇高敬意。市委各部委、市直机关各单位主要负责同志,省驻周单位、市管各企业和大中专院校、各人民团体主要负责同志,各民主党派周口市负责人和无党派人士代表,我市全国、全省脱贫攻坚总结表彰大会获奖的先进个人和先进集体代表,各县市区党政主要负责同志、分管负责同志和农办、农业农村局、乡村振兴局主要负责同志,以及全市脱贫攻坚先进个人和先进集体代表参加会议。②10



扫一扫看视频

扎实推进农村人居环境整治工作

本报讯(记者杜林波)6月24日下午,全市农村人居环境整治观摩推进会召开。市委副书记李云主持会议。副市长马剑平安排部署具体工作。

会议指出,为庆祝中国共产党百年华诞,大家要立即行动起来,集中开展一次村庄清洁行动,同时要发挥好政府的监管职能和群众的监督作用,强化垃圾收运处置情况监管,确保治理效果;要进一步强化收运处置体系和监管机制建设,确保“扫干净、转运走、处理好、保持住”常态化运行。

会议强调,农村改厕问题摸排整改工作是当前要全力抓好的一项政治任务。各地各有关部门一定要增强政治自觉、思想自觉、行动自觉,始终坚持以人民为中心的发展思想,从实施乡村振兴战略的大局出发,全力以赴抓好摸排整改各项工作。

会议要求,各县市区参会人员会后立即向党委、政府主要负责同志作

好汇报,按照会议印发的清单,举一反三做好整改,全力推进农村人居环境整治工作。要继续把农村人居环境整治工作摆在重要位置,健全整治工作机制,农民参与机制、日常督导机制、奖惩激励机制,务求工作实效。各地各部门要牢固树立以人民为中心的发展思想,认真抓好会议精神的贯彻落实,努力提升农村人居环境整体水平,让农村真正成为安居乐业的美丽家园,让广大群众收获满满的获得感、稳稳的幸福。

会上,与会人员共同观看了暗访督导发现问题专题片。沈丘县政府分管负责同志就农村人居环境整治工作情况进行了自评。市农业农村局、市住房和城乡建设局、市生态环境局、市自然资源局规划局负责同志,分别就沈丘县农村户厕改造、农村垃圾处理、农村生活污水治理、村庄规划等工作进行了点评。

会前,与会人员先后到沈丘县卜路口乡肖门村、董营村和白集镇刘楼村、张善庄村观摩。②13

中国民主同盟周口市第五次代表大会召开

本报讯(记者普淑娟)6月24日上午,中国民主同盟周口市第五次代表大会召开。河南省政协常委、民盟河南省委专职副主委柳锋波,市领导吴刚、赵锡昌、杨永志、胡军、程维明、赵万俊、李宁出席会议。

会议听取并审议通过了民盟周口市第四届委员会工作报告,选举产生了民盟周口市第五届委员会和民盟周口市第五届委员会主任委员、副主任委员,并表决通过了民盟周口市第五次代表大会决议。李宁当选为新一届民盟周口市委会主委。

柳锋波代表民盟河南省委会向大会的召开致以热烈祝贺,对民盟周口市委会工作表示肯定。他希望新一届民盟周口市委会进一步动员全市广大盟员,继承和发扬民盟与中国共产党的长期亲密合作的光荣传统,坚持和完善中国共产党领导的多党合作和政治协商制度,更加紧密地

团结在以习近平总书记为核心的中共中央周围,围绕中心、服务大局,切实加强高质量参政议政,不断提升参政履职水平,为周口“十四五”开好局、起好步,实现高质量发展作出积极贡献。希望新一届民盟周口市委会继续发扬民盟优良传统,引导广大盟员始终坚持正确的政治方向,发挥自身优势,围绕市委、市政府重点工作,最大限度为周口经济社会高质量发展添活力、聚合力、全面深化政治交接,以参政议政自身建设高质量,助推全市经济社会高质量发展。③6

百年风华 出彩周口

扶沟蔬菜风情万种俏八方

记者 王彦涛 王伟宏 乔小纳/文 孙安平/图

“优游徙僮喜,丰熟蔬果盛”。宋朝张耒的这句诗,写尽看到蔬菜瓜果丰收的喜悦。盛夏即将来临,在以蔬菜产业闻名的“全国果菜十强县”——周口市扶沟县,伴随着“科技兴农”战略的实施,这样的喜悦放大了十倍。

“你看这柿子长多好!”“葡萄长得喜欢人,一嘟噜一嘟噜的。”“噢——这苹果长恁大!”……“那?不对呀?咱们是在番茄大棚里头,这全是番茄呀!”

在扶沟县城郊的河南农业大学扶沟蔬菜研究院,这样的“误会”经常在番茄培育大棚中发生,原来是番茄在科技人员手中变得颠覆想象:像红葡萄一样挂在枝头的“像亮晶晶”,状如大苹果的“红葫芦”,不同生长期呈现三种不同颜色的“三色珠”……“乱花渐欲迷人眼”,看着看着就忘了番茄本来的样子。

除了番茄,如李子般生吃脆甜的水果辣椒、“中原哈密瓜”、不用焯水去苦的水果橄榄菜……整个研究院致力于把蔬菜水果培育得“风情万种”,“挑战”着大众的传统感官。据负责人马强介绍,河南农业大学扶沟蔬菜研究院占地面积550亩,是周口市产业扶贫示范基地、河南省农业标准化示范区,承担了国家星火计划项目、农业部重点项目,现有智能化育苗温室和第七代育苗温室5万平方米,年育苗5000万株,新品种展示大棚50亩,露地种植30亩。目前,园区展示品种2067个,推广品种216个,产品销往北京、上海、广州、香港、澳门等全国各大城市,并出口韩国、日本、印度等十多个国家。

“我看看今年的辣椒?是不是更辣了?”一名来自湖南,做农产品深加工的客商年年到扶沟选择辣椒品种。从一粒种子到端上餐桌,背后匠人们的付出成就了扶沟蔬菜俏八方的实力。

采花酿为粮,仓禀自充实。宋代诗

人连文凤的《蜜蜂》点出蜜蜂采花授粉对提高产量的帮助。扶沟地处豫东平原,是我国“南菜北运、北菜南下”的最佳过渡带,不仅产量多,而且质量好,素有“中国蔬菜之乡”之美誉。“绿色食品”、有机蔬菜热销海内外,这其中就有蜜蜂授粉的功劳。

位于扶沟县柴岗乡的江苏德利尔现代农业科技有限公司,占地220亩,一期投资3500万元,建有国内外最先进的温室设施70000平方米,用于新品种、新技术、新装备的示范展示。该公司采用蜜蜂授粉技术,在接近自然状态下更有利于培育优质稳定的蔬菜和水果品种,避免了人工授粉不均匀、质量得不到保障的劣势。

“夜雨剪春韭,新炊间黄粱”。唐朝“诗圣”杜甫夜里冒雨也要剪韭菜,可见是真爱。扶沟县种菜历史悠久,明朝嘉庆年间,该县韭园镇就因种植韭菜而得名。现在的扶沟韭菜在文化底蕴之上,更增添了科技含量,甚至飞向太空。

“南北绿久”“豫之韭”“韭仙子”“韭王子”“韭公子”“韭公主”……在位于扶沟县韭园镇的河南绿久农业科技有限公司,有韭菜商标48个,还有“四季青翠”“冬绿夏青”等8个外包装专利。目前,拥有韭菜育种材料162(种)个,其中太空韭菜种子6个,杂交韭种30(种)个,韭菜种子繁育基地5800亩。

公司董事长刘顺德痴迷韭菜研究30余年,从新疆到海南,祖国大地几乎遍布他寻找野韭菜的足迹。多年的研究练就了刘顺德的“火眼金睛”,能在乱草丛中一眼辨出哪株是野韭菜,一掐韭菜叶子就知道是什么品种。作为“中国韭菜种子太空育种第一人”“周口市新型创业就业之星”,刘顺德担负起了产业扶贫的重担,已吸收贫困户185人,家门口就业,家门口挣钱。“俺在大棚里除除草、浇浇地,干点杂活,一月能拿1600元。”在河南绿久农业科技有限公司工作的韭园镇董村村张响说。

目前,扶沟的韭菜种子销售已经占领全国70%的市场,年销售韭菜种子228吨、鲜食韭菜56000吨,其中有机韭菜1500吨,年销售额5500万元,年利润1800万元。

“一望田园千里秀,无边果蔬四时新”。目前,扶沟蔬菜已成功注册“中原菜都”商标,培育龙头企业及农民专业合作社1165家,从业人员13万人,播种面积52万亩,年产量近380万吨,来自蔬菜产业的收入占农民人均纯收入的37%,有效带动了商贸、加工、物流等产业的快速发展。

面向未来,扶沟县将围绕打造“中原菜都”,规划建设“一园三区十小镇”。现代农业产业园项目已初具雏形,扶沟蔬菜产业之路越走越宽广!

品种番茄长势喜人。

评论: 让科技创新成为农业发展第一动力

详见第二版